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Проаналізовано сучасний стан транспортно-планувальної системи міста 
Луцька. На основі застосування методу містобудівної оцінки пропускної 
здатності магістральної вулично-дорожньої мережі запропоновано шляхи 
вдосконалення її функціонування. 
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Місто – це складний комплекс матеріальних елементів, до яких 

відносяться житлові, громадські, промислові, комунально-складські, 
транспортні території та території іншого призначення. Задачу забезпечення 
швидкого, зручного і безпечного зв’язку між ними покладено на транспортно-
планувальну систему. За останні 10 років в Україні значно збільшилася 
кількість автомобілів. Так на початку 2000-х років рівень автомобілізації 
складав 93 авт./1000 меш., а наприкінці 2008 року цей показник збільшився до 
172 автомобілів і, на думку аналітиків, продовжуватиме зростати до рівня 250 
автомобілів на 1000 жителів [3]. Відставання у розвитку вулично-дорожньої 
мережі від темпів зростання кількості автомобілів призвело до значних 
незручностей, з якими стикається населення при щоденних переміщеннях. 

Вирішення проблеми підвищення ефективності функціонування 
транспортно-планувальної системи потребує системного підходу до 
розв’язання цієї комплексної задачі. Постає необхідність не тільки в управлінні 
нею, а й у кількісному визначенні ефекту від впровадження містобудівних і 
організаційно-регулювальних рішень не точково, а на всю систему. У 
попередніх роботах [2, 6] було представлено розроблений на основі 
газодинамічної аналогії метод містобудівної оцінки пропускної здатності 
магістральної вулично-дорожньої мережі міста, який відповідає цій вимозі. 
Його основна задача – оцінка існуючого стану транспортно-планувальної 
системи й подальшого ефекту від прийнятих заходів по її врегулюванню. 

Мета: проаналізувати існуючий стан транспортно-планувальної системи 
м. Луцька й визначити шляхи вдосконалення її функціонування, 
застостосовуючи метод містобудівної оцінки пропускної здатності 
магістральної вулично-дорожньої мережі міста. 
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Основна частина. Згідно класифікації за [1], м. Луцьк відноситься до 
середніх міст із чисельністю населення 213,5 тис. осіб станом на 1 січня 2012 р. 
Загальна площа міста становить 41,61 км2. З них ВДМ займає 2,597 км2 (6,2%), 
що з обрахунку на одного мешканця становить 12,2 м2/меш. і відповідає 
нормативному значенню 12 – 15 м2/меш. 

Проводячи аналіз сучасного стану міста Луцька, можна виявити недоліки у 
його функціонально-планувальній структурі. На сьогоднішній день немає 
чіткого поділу території на сельбищну, виробничо-складську й рекреаційну 
зони, т. я. в межах зони одного призначення розміщуються об’єкти з іншою 
функцією. Найчастіше це стосується промислових підприємств, які розташовані 
посеред житлової або громадської забудови. 

Для історичних міст характерне скупчення у центральній частині на 
порівняно невеликій площі установ адміністративного, культурно-освітнього, 
торгівельного, ділового призначення, установ громадського харчування й 
житла, що спричиняє приток значної кількості автомобілів у цю зону. 

Згідно класифікації міст за функціонально-планувальною структурою 
(робота була проведена М. Сніцарем на основі 13 міст колишньої УРСР), вони 
поділяються на три групи: 1) центрична структура з дисперсним розміщенням 
основних центрів тяжіння; 2) центрична структура з розміщенням основних 
центрів тяжіння вздовж основних напрямків; 3) лінійна структура з 
повздовжнім розміщенням основних центрів тяжіння [5]. 

За приведеною вище класифікацією, Луцьк відноситься до другого типу. 
Вулично-дорожня мережа міста Луцька утворювалася поступово протягом 

століть. Основою її є напрямки заміських доріг, що із часом перетворились у 
міські вулиці. Початкова радіальна схема поступово перетворилася у радіально-
кільцеву шляхом прокладання кільцевих напрямків. Нові райони, збудовані у 
ХХ ст., мають прямокутну планувальну схему. Отже, конфігурація мережі має 
змішаний тип. 

За класифікацією міських вулиць і доріг [1] для середніх міст України, 
основні транспортні шляхи Луцька є магістральними вулицями (дорогами). Але 
з планувальних міркувань виконано розподіл на магістральні вулиці та дороги 
загальноміського й районного значення. 

У результаті такого розподілу загальна довжина магістральної вуличної 
мережі склала 121,88 км. Загальноміського значення – 44,45 км, районного – 
77,43 км. Більшість із магістралей районного значення (88 %) за своїми 
технічними параметрами не відповідають нормативам (ширина смуги руху в 
середньому становить 3,0 м). Тоді як із магістралей загальноміського значення 
тільки 29 %. Щільність магістральної мережі при прийнятому розподілі –       
2,9 км/км2, що є вище нормативного показника – 2,0 – 2,4 км/км2.  
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Ступінь непрямолінійності пасажирських перевезень, за результатами 
проведеного аналізу, становить у цілому по місту 1,27 і перевищує нормативне 
значення 1,2 – 1,25. 

За основними напрямками міста проходять автомобільні дороги 
міжнародного, державного й місцевого значення: 1) південно-східна об’їзна 
автодорога й вул. Ковельська – вул. Набережна – вул. Шевченка – пр. Волі – 
вул. Дубнівська – міжнародна дорога М-19 (Є-85) Доманове (на Брест) – Ковель 
– Чернівці – Тереблече (на Бухарест); 2) вул. Львівська – вул. Набережна –   
вул. Ківерцівська, що проходить із півночі на південь через центр міста – 
національна Н-17 Львів – Радехів – Луцьк, регіональна Р-14 Луцьк – Ківерці – 
Маневичі – Любешів – Дольськ; 3) вул. Володимирська – вул. Ковельська –  
вул. Набережна – вул. Шевченка – пр. Волі – вул. Рівненська, що проходять у 
широтному напрямку – національна дорога Н-22 Устилуг – Луцьк – Рівне. 

Це створює додаткове навантаження на вулично-дорожню мережу Луцька 
через відсутність достатньої кількості об’їзних доріг. 

Територія Луцька розділена з/д та водними (ріки, штучні водойми) 
шляхами, що ускладнює зв’язок між частинами міста. Тому в місті розташована 
велика кількість штучних споруд (14 мостів через річки Стир, Сапалаївка, 
Жидувка, Омелянівка, 3 шляхопроводи), які потребують ремонту. 

У центральній частині міста спостерігаються регулярні затори. Рівень 
зносу покриття вулиць і доріг достатньо високий, що зменшує швидкість руху 
по основним напрямкам. Знижує пропускну здатність мережі хаотично 
припаркований на проїжджій частині транспорт. Адже забезпечення місцями 
паркування біля об’єктів масового відвідування громадян становить 68,8%, 
згідно дослідження проведеного НДІ «Діпромісто». 

Автомобільний і залізничний транспорт забезпечує зовнішні пасажирські 
перевезення. На території міста розташовані залізничний вокзал і дві 
автостанції, що також створюють додаткове навантаження на мережу. 

Для здійснення внутрішніх пасажирських перевезень функціонує електро- 
й автомобільний транспорт. Щільність мережі становить 1,56 км/км2, при цьому 
забезпечуються зручні підходи до зупинок громадського транспорту в межах 
норм (500 м, а також 800 м – у районах малоповерхової забудови). 

За даними Державної служби статистики України, забезпеченість 
легковими автомобілями в особистій власності по Волинській області складала: 
1990 р. – 50 од./тис. меш.; 1995 р. – 72 од./тис. меш.; 2000 р. – 92 од./тис. меш.; 
2005 р. – 88 од./тис. меш.; 2008 р. – 110 од./тис. меш.; 2009 р. –                          
111 од./тис. меш.; 2010 р. – 111 од./тис. меш.; 2011 р. – 121 од./тис. меш. [4]. 

За даними Головного управління статистики, у м. Луцьку на 1.01.2008 р. 
загальний рівень автомобілізації – 238 од. на тисячу мешканців, із них легкових 
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індивідуальних автомобілів – 175 од. на тисячу мешканців, що більше за 
середній показник по Україні у 1,5 разів (113 од. на тисячу мешканців). 
Загальний рівень моторизації складав 5,7 од. на тисячу мешканців. 

На основі проведеного аналізу можна виділити основні недоліки у роботі 
ТПС м. Луцька: 1) просторово незбалансоване функціональне зонування 
території міста; 2) відсутність чіткої диференціації потоків внутрішньоміського 
й зовнішнього транспорту, частий перетин напрямків руху; 3) відсутність 
чіткого розподілу потоків вантажного й пасажирського руху, транзитний рух 
через центральні й сельбищні райони міста; 4) недостатня пропускна здатність; 
5) невідповідність вулиць (за їх класом) основним параметрам існуючих 
транспортних магістралей; 6) незадовільне обслуговування й зберігання 
індивідуального транспорту; 7) відсутність у місцях високої інтенсивності 
надійної ізоляції транспортних потоків від пішохідних. 

Переходячи до виконання другої частини даної роботи, нагадаємо основну 
послідовність дій методу містобудівної оцінки пропускної здатності 
магістральної вулично-дорожньої мережі міста: 1) складання умовної 
розрахункової схеми; 2) дослідження існуючого стану вулично-дорожньої 
мережі й транспортного потоку; 3) обчислення затримок на розрахункових 
ділянках мережі; 4) перевірка виконання першого й другого законів Кірхгофа; 
5) аналіз рівня завантаження міських вулиць і доріг та величини швидкості 
руху; 6) проведення організаційно-регулювальних заходів по реконструкції 
транспортно-планувальної системи; 7) повторне узгодження мережі. 

Першочергового вдосконалення потребує центральна частина міста 
Луцька (рис. 1), яка через особливості своєї конфігурації (радіально-кільцева 
планувальна схема) при відсутності налагодженої системи об’їздів сприймає 
найбільше навантаження. 

Згідно алгоритму методу, було складено умовну розрахункову схему цієї 
території, до якої ввійшло 79 розрахункових ділянок. Для наповнення схеми 
були зібрані вихідні дані шляхом натурних спостережень і документального 
вивчення. Виконано обчислення затримок на розрахункових ділянках мережі й 
перевірку виконання першого й другого законів Кірхгофа. 

Виявлено, що з 79 (у двох напрямках) обстежених ділянок, 35 (44%) має 
коефіцієнт завантаження в межах норми, але на 12 (15%) ділянках дана 
характеристика вище нормативного значення, що свідчить про вичерпання 
пропускної здатності й необхідність прийняття заходів по реконструкції. 
Задовільні значення швидкості (від 30 км/год) – на 32 ділянках (40,5%). 

Перш ніж перейти до розгляду необхідних заходів для покращення 
ситуації на вулицях і дорогах м. Луцька, необхідно зазначити, що 
першочерговою задачею є розробка комплексної схеми організації руху, 
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відштовхуючись від якої можливо поступово розв’язати проблеми у 
функціонуванні мережі. 

Рис. 1. Розрахункова схема центральної частини вулично-дорожньої мережі м. Луцька 
 

До загальних рекомендацій щодо удосконалення роботи транспортно-
планувальної системи м. Луцька відносяться: 1) заборона паркування на 
проїжджій частині й організація паркінгів, що дозволить звільнити по одній 
смузі в кожному напрямку для проїзду; 2) виділення окремих смуг руху для 
громадського транспорту й обладнання карманів на зупинках; 3) відокремлення 
ТП від пішохідного в місцях інтенсивного руху; 4) ремонт й утримання в 
задовільному стані покриття міських вулиць і доріг, що надасть можливість 
водіям підвищити швидкість руху та зменшити психоемоційне навантаження; 
5) вдосконалення існуючих і використання додаткових технічних засобів по 
організації та регулюванню дорожнього руху. 

Повертаючись до обстеженої частини магістральної мережі м. Луцька, 
перейдемо до розгляду виявлених «вузьких» місць. 

Пропонується застосувати наступні заходи: а) зміна типу перехресть 17 і 
47 за організацією руху на регульований; б) введення координованого 
регулювання для перехресть і пішохідних світлофорів: 1) 19, 20; 2) 17, 16, 47, 
96, 98, 2*; 3) 1*, 9; 4) 50, 51, 52; 5) 56, 55, 54, 102, 103; в) організація паркінгів 
біля ринку, що дозволить знизити інтенсивність руху на ділянках 22-282, 281-282 
на 200 авт./год (за результатами проведених додаткових досліджень у неробочі 

 

 

 

Містобудування та територіальне планування 377



дні ринку); г) розширення проїжджої частини на ділянках мережі 52-53, 53-54, 
47-48, 48-49, 101-103. 

Після проведення повторної перевірки можна зробити висновок, що в 
результаті прийнятих заходів усі півкільця частини магістральної мережі         
м. Луцька узгоджені між собою, тобто функціонують рівнозначно. При цьому 
коефіцієнти завантаження для всіх ділянок z ≤ 0,85. Швидкості руху залишені 
фактичні. Визначення змін цієї величини можливе тільки при повторних 
замірах після проведення заходів по реконструкції мережі через складність 
прогнозу поведінки водіїв за нових умов. 
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Аннотация 

Проанализировано современное состояние транспортно-планировочной 
системы города Луцка. На основе применения метода градостроительной 
оценки пропускной способности магистральной улично-дорожной сети 
предложены пути усовершенствования ее функционирования. 

Ключевые слова: транспортно-планировочная система, метод 
градостроительной оценки пропускной способности магистральной улично-
дорожной сети 

 
Annotation 

The current state of transport-planning system of Lutsk is analized. It is 
proposed the ways to improve its functioning on the basis of the method of the town-
planning capacity assessment of the main street and road network. 

Keywords: transport-planning system, method of the town-planning capacity 
assessment of the main street and road network 
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